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Vorwort

Dieses Buch vermittelt die mathematisch-technischen Kenntnisse fiir Hochbau- und Aus-
baufacharbeiter. Es wurde vollig iiberarbeitet und an die neuen Rahmenlehrplidne angepasst.
Im ersten Kapitel werden die mathematischen Grundkenntnisse aus der Schulmathematik
aufgefrischt.

Der Gliederung der bauspezifischen Mathematik im zweiten Teil ist an die neuen Rahmen-
lehrpldne angepasst, d. h. die Mathematik folgt der Gliederung in die folgenden sechs Lern-
felder:

Einrichten einer Baustelle

ErschlieBen und Griinden eines Bauwerks

Mauern eines einschaligen Baukorpers

Herstellen einer Holzkonstruktion

Herstellen eines Stahlbetonteiles

Beschichten und Bekleiden eines Bauteils

Sk L=

Trotz der Anpassung an die Lernfelder wurde eine didaktische Gliederung beibehalten, die
die mathematischen Inhalte schrittweise aufeinander aufbaut.

Ein groBer der Teil der Aufgaben und die Abbildungen wurden von den bereits bekannten
und bewihrten Mathematikbiichern von R. Cremmer und F. Dippel iibernommen und aktu-
alisiert.
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3.4 Masse und Dichte

Die Masse eines Stoffes ist ein MaB fiir die in seinem Volumen enthaltene Stoffmenge. Die
Masse kann durch Vergleich mit einer bekannten Masse mit der Waage bestimmt werden. Das
Messergebnis ist unabhingig von dem Ort, an dem gemessen wird.

Einheit der Masse ist das Kilogramm (kg). Weitere Einheiten sind das Gramm (g) und die
Tonne (t). Die Umrechnungszahl ist 1000.

lkg = 1000 g
1t=1000 kg
Die Dichte gibt uns die in einer Volumeneinheit enthaltene Masse an. Das Kurzzeichen fiir

die Dichte ist der griechische Buchstabe p (roh).

M
Dichte p = Misse m_
Volumen V

Die SI-Einheit der Dichte ist kg/m3. Weitere Dichteeinheiten sind kg/dm3, g/cm3, t/m3.
1000 kg/m3 = 1kg/dm3 = 1g/cm3 = 1 t/m3

Rohdichte. Porose, fasrige und kornige Baustoffe enthalten Hohl- oder Zwischenrdume. Die
Dichte von Baustoffen einschlieSlich der Hohlriume heifit Rohdichte. Bei kiinstlichen Steinen
berechnen wir z. B. die Rohdichte.

Schiittdichte. Wird Zuschlag wie Sand oder Kies auf einen Haufen geschiittet, bleiben zwi-
schen den Kornern Zwischenrdume. Auch der Zuschlag selbst kann Hohlrdume haben (z. B.
Bimskies). Die Dichte von Baustoffen einschlieflich der Hohl- und Zwischenrdume heif3t
Schiittdichte.

Mit der Formel fiir die Dichte konnen wir auch die Masse oder das Volumen berechnen:

Masse m = Dichte p -Volumen V

Masse m
Dichte p

Volumen V =

Beispiel 1
Ein Hochlochziegel im 2 DF hat eine Masse von 3,743 kg. Welche Rohdichte hat er (DF = 24
cm X 11,3 cm X 11,3 cm)?
V=24dm 1,15dm-1,13 dm = 3,119 dm?
m _ 3,743kg

=—— =20 _okg/m?
vV 3,119dm3

Beispiel 2
Wie viel kg wiegt ein Gasbeton-Blockstein mit einer Rohdichte von 0,7 kg/dm3? Er hat die
Abmessungen Linge 490 mm, Breite 300 mm, Hohe 240 mm.

V =4,9 dm- 3,0 dm -2,4 dm = 35,280 dm?
m= p -V=0,7kg/dm? - 35,280 dm3 =24,696 kg
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Beispiel 3
Ein Betonprobewiirfel hat eine Masse von 20,0 kg. Welche Abmessungen hat er, wenn seine
Rohdichte 2,5 g/cm3 betrigt?

yo_m_ 200008 _¢n00ems
P rs5 8
cm?3

a =3/8000cm3 = 20cm

Abmessungen: Linge= Breite= Hohe = 20 cm.

Aufgaben

1. Ein Hiittenlochstein mit einer Rohdichte von 1,6 kg/dm? wiegt 7,594 kg. Welche Breite in
mm hat er, wenn er 240 mm lang und 113 mm hoch ist?

2. Eine Gipskartonplatte hat die Abmessungen Breite 1,25 m, Liange 2,75 m, Dicke 12,5 mm
und eine Rohdichte von 0,9 g/cm3. Wie viel kg wiegt sie?

3. Ein Wandbauteil aus Leichtbeton wiegt 2,389 t. Welche Rohdichte in kg/dm3 hat der
Leichtbeton, wenn das Bauteil 1,75 m breit, 3,25 m lang und 0,30 m dick ist?

4. Wie viel wiegt der Unterzug aus Stahlbeton (Bild 3.68) mit einer Rohdichte von 2,6

g/cm3? 0
i 4
|
|
P ’7} gl U 300
+— s // - s
Bild 3.68 Unterzug . - // T /, K
—1 P
RERDE Bild 3.69 U-Profi

5. Mit wie viel Stahlprofilen (Bild 3.69) kann ein LKW von 6,5 t Ladefliche beladen wer-
den? Die Querschnittsfliache eines Stahlprofils U 300 ist 58,8 cm?, die Linge 2,85 m, die
Dichte 7,85 kg/dm?3.

6. Ein Radlader kann mit seinem Schiirfkiibel 11,4 t Erdreich mit einer Schiittdichte von 1,9
kg/dm?3 bewegen. Wie grof3 ist das Volumen des Schiirtkiibels in m3?

7. Eine Lieferung von 2,5 m? erdfeuchtem Sand hat ein Ladegewicht von 4,5 t. Welche
Schiittdichte hat der Sand in kg/dm3?

8. Eine Innentreppe aus 18 Stufen soll mit Trittstufenplatten aus Marmor in 5 cm Dicke
belegt werden. Wie viel kg wiegen die 18 Marmorplatten bei einer Rohdichte von 2,6
kg/dm3, wenn die Trittstufen 1,36 m lang und 30 cm breit sind?

9. FEine Lieferung Kalksand-Blocksteine im Format 8 DF (I = 240 mm, b = 240 mm, h = 238
mm) hat das Ladegewicht von 12337,92 kg und eine Rohdichte von 1,8 g/cm3. Wie viel
Steine wurden geliefert?
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3.5 Krifte
3.5.1 Gewichtskraft

Korper ziehen einander mit einer Kraft an, die ihren Massen proportional ist. Diese Kraft
bezeichnen wir als Gravitationskraft.

Die Anziehungskraft, mit der Korper von der sehr groen Erdmasse angezogen werden, ist
zum Erdmittelpunkt hin gerichtet. Im Bereich der Bautechnik brauchen wir nur die Gewichts-
kraft zu betrachten. Diese ergibt sich aus dem Produkt aus Masse und Fallbeschleunigung.
Die Fallbeschleunigung g ist die Beschleunigung, die auf einen frei fallenden Korper wirkt, d.
h. sie ist die Geschwindigkeitszunahme eines frei fallenden Korpers je Sekunde. Auf der Erde
betrdgt die Fallbeschleunigung durchschnittlich 9,81 m/s2. In den Berechnungen im Bau-
bereich rechnen wir mit 10 m/s2.

Gewichtskraft Fg = Masse m - Erdbeschleunigung g

Wenn ein Korper mit einer Kraft belastet wird, muss er dieser Belastung eine Kraft (Gegen-
kraft) entgegensetzen, damit er nicht verformt, zerstort oder umgekippt wird. Sind Kraft und
Gegenkraft gleich groB, herrscht Gleichgewicht - das Bauwerk oder die Bauteile bleiben ste-
hen und werden nicht zerstort. Deshalb miissen wir die Krifte, die die Bauteile oder Bauwer-
ke belasten, ermitteln und die Bauteile so bemessen, dass sie diese Krifte aufnehmen konnen.

Einheiten. Die gesetzliche Einheit fiir die Kraft ist das Newton N.
IN = 1kgm/s?
In der Regel benotigen wir in der Bautechnik die groBere Einheit kN.
1 kN =1000 N
Beispiel
Mit welcher Kraft belastet eine Rechtecksiule (Linge 0,50 m, Breite 0,35 m, Hohe 3,10 m)
aus Stahlbeton mit einer Rohdichte von 2,5 kg/dm3 die Decke?
V=1-b-h=5dm-3,5dm- 31 dm = 542,5 dm?
M=p -V =2,5kg/dm?- 542,5 dm3 = 1356,25 kg
Fg=m-g=1356,25 kg -10m/s2 = 13562,5 kgm/s? = 13562,5 N = 13,563 kN
Die DIN 1055 enthilt Werte fiir die Lastannahmen von Baustoffen und Bauteilen. Den Tabel-
len fiir die Lastannahmen (Anhang) konnen wir Werte entnehmen, wie z. B. 21 kN/m3 fiir
Zementmortel und 0,03 kN/m? pro Lage Bitumendachpappe. An den Maf3einheiten sehen wir,
dass es sich bei den Lastannahmen von Baustoffen um volumenbezogene Werte und bei den

Eigenlasten der Bauteile um flichenbezogene Werte handelt. AuSerdem miissen wir die Ver-
kehrslasten hinzurechnen. Das sind Belastungen durch Menschen, Mobel, Wind, Schnee usw.

Aufgaben

1. Eine Wand aus Bims-Vollsteinen (p = 0,9 kg/dm3) ist 4,875 m lang, 30 cm breit und 2,875
m hoch. Wie viel kN/m betrigt die Wandlast je 1 m Wandldnge?

2. Wie viel kN betrigt die Gewichtslast einer 3,75 m langen, 3,125 m hohen und 24 cm brei-
ten Mauer aus Hiittenhohlblocksteinen (p = 1,7 kg/dm3)?
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3. Mit welcher Gewichtskraft in kN belastet der Mauerpfeiler in Bild 3-70 aus Vollziegeln
und Verblendern (p = 1,8 kg/dm?3) mit dem Einzelfundament aus Normalbeton B15 den
Boden? Weitere Dichtewerte sind in der Tabelle Dichte im Anhang zu finden

i

I
e

Bild 3.70

Mauerpfeiler

Bild 3.71 AuBenwand

4. Mit welcher Gewichtskraft ]e Meter (kN/m) belastet die 2,75 m hohe AuBlenwand (Bild
3.71) mit dem Aufbau Klinker (p = 2,0 kg/dm3), Luftschicht, Schaumkunststoffplatten,
Hohlblocksteine aus Leichtbeton (p = 1,2 kg/dm?3) und Gipskalkputz das Fundament?

5. Die GeschoBdecke in Bild 3.72 hat den Aufbau Teppichboden, Zementestrich, Faser-

dammstoffplatten, Stahlbeton B 25 und Gipskalkputz. Wie viel kN/m? betrigt die Ge-
wichtskraft je m? Decke, wenn noch eine Verkehrslast von 1,5 kN/m? hinzukommt?

=

.
T Al v e T

EZS]S)SN )\NS}S}S}SZSA«‘\N\)\ \/\ANO )‘ o /){\ZSA‘ m]

Bild 3.72 GeschoBdecke (Maf3e in cm) Bild 3.73 Stahlbetonrippendecke (Malie in cm)

6. Welche Gewichtskraft in kN hat die Stahlbetonrippendecke in Bild 3.73 mit Beton-
zwischenbauteilen (p = 2,3 kg/dm?; 25 cm dick) und Deckenziegeln (p = 0,9 kg/dm?3), die
4,68 m lang und 3,25 m breit sind? Die Gesamtdeckendicke betrigt 31,5 cm.

7. Mit 5 cm dicken Natursteinplatten auf einem Mortelbett soll ein 3,75 m langer und 1,58 m
breiter Balkon belegt werden. Wie gro83 ist die Gewichtskraft in kN, mit der die Betonplat-
te aus Stahlbeton belastet wird, wenn noch eine Verkehrslast von 2,0 kN/m? hinzukommt?

8. Welche Last in kN/m hat ein Balken auf 1 m Linge der Decke in Bild 3-74 mit vollstindig
freiliegenden Holzbalken aufzunehmen, wenn zu der Eigenlast noch eine Verkehrslast von
1,4 kN/m? hinzukommt?
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Faserdammstoffplatten
Spanplatte / Kunststoffboden

261 12 .6,

7

Spanplatten

]
L2
]
111

Bild 3.74 Holzbalkendecke Bild 3.75 Betonwerksteintreppe

9. Eine 1,25m breite Treppe (Bild 3.75) soll mit Winkelstufen aus Betonwerkstein auf Kalk-
zementmortel belegt werden. Welche Gewichtskraft in kN hat eine Winkelstufe mit Mor-
telbett?

3.5.2 Kriifte zusammensetzen und zerlegen

Die Wirkung einer Kraft ist allein durch ihre GroBe in N nicht eindeutig festgelegt. Entschei-
dend ist die Richtung, in der eine Kraft wirkt, d.h. die Kraft ist ein vektorielle Grole. Man
kann Vektoren mit Hilfe von Pfeilen darstellen. Die Léinge das Pfeils zeichnet man so, dass sie
dem Betrag der Kraft in N entspricht. Will man mehrere Krifte zusammensetzen, so wihlt
man als erstes einen geeigneten Maf3stab fiir die Zeichnung, z. B. eine Strecke von 1 cm soll
eine Kraft von 5 kN darstellen.

Krifteparallelogramm. Greifen zwei oder mehrere Krifte an einem Punkt an, haben aber
verschiedene Wirkungslinien (Richtungen), konnen wir die Resultierende auf zeichnerischem
Weg mit Hilfe eines Krifteparallelogramms ermitteln.

Beispiel

Die Krifte F; = 12 kN und F, = 18 kN bilden am Angriffspunkt einen Winkel von 60 °. Wel-
che Grofe und Richtung hat die Resultierende?

Wir wihlen als erstes den Mafstab fiir die Zeichnung: 1cm entspricht 3 kN. Nun zeich-
nen wir das Krifteparallelogramm.

Bild 3.76 Resultierende

Wir messen die Resultierende aus. Das Ergebnis betrigt 8,7 cm. Mit dem von und gewi#hltem
MaBstab ergibt sich:

8,7cm - 3 kN/cm = 26,1 kN
Die resultierende Kraft hat eine Grof3e von 26,1 kN.
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Rechnerische Addition von Kriften
1. Die Kriifte liegen auf einer Wirkungslinie.

Es brauchen nur die absoluten Betrige der Krifte addiert zu werden. Die Wirkungslinie der
Resultierenden ist die gleiche wie die Wirkungslinie der einzelnen Krifte.

Beispiel

JFESN R33N £t I A=SLKN ) F=38k
> > - >

)

Bild 3.77 Krifte auf einer Wirkungslinie
Fr=F +F,+ F;+ F; + F5 =4,65 kN + 3,3 kN + 4,35 kN + 5,4 kKN + 3,9 kN
= 21,6 kN

2. Die Krifte wirken senkrecht zueinander.

Der Betrag der resultierenden Kraft kann mit dem Satz des Pythagoras ermittelt werden.

Beispiel F;=4kN; F,=6,2 kN

£

Bild 3.78 Rechwinklig wirkende Krifte >

Fp =4/F2 +F2 =/(4kN)? +(6,2kN)> =7,38kN

3. Die Krifte wirken in beliebigen Winkel

Krifte im beliebigen Winkel lassen sich mit Hilfe des Cosinussatzes addieren, der hier nicht
behandelt werden soll.

Zerlegen von Kriften. Im Baubereich ist es hiufig erforderlich, Krifte in vertikale und hori-
zontale Komponenten zu zerlegen. Das kann rechnerisch mit Hilfe der Winkelfunktionen oder
zeichnerisch mit dem Krifteparallelogramm geschehen.

Eine rechnerische Zerlegung kann mit Hilfe des Satzes des Pythagoras erfolgen, wenn die
beiden Komponenten, in die die Kraft zerlegt werden soll, gleich grof} sind.

Beispiel
Zeichnerisches Zerlegen der dargestellten Kraft von 72 kN in die Komponenten F; und F,.
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Bild 3.79 Zerlegen einer Kraft in zwei gleiche, rechtwinklig zueinander stehende Komponenten

Fy =F? +F7 =2 =72kN

J2.F, =72kN

F, =50,91kN

Aufgaben

10. Eine Kraft ist 5,6 cm lang gezeichnet. Wie grof ist sie in N, bei einem Kréftemalstab
a) 8 cm entspricht 1 kN; b) 2 cm entspricht 1 kN; c¢) 1 cm entspricht 5 kN?

11. In welchem KréftemaBstab wurde die Kraft F = 18,6 kN dargestellt, wenn sie 6,2 cm lang
gezeichnet ist?

12. Eine Kraft von 92 kN soll im Kriftemafstab 1 cm entspricht 20 kN dargestellt werden.
Wie viel cm lang muss sie gezeichnet werden?

13. Ermitteln Sie zeichnerisch und rechnerisch die Resultierende der Krifte F; = 1,05 kN, F,
= 1,65 kN, F; = 2,25 kN und F, = 1,8 kN, die die gleiche Wirkungslinie und Richtung ha-
ben.

14. Die Krifte F;, F,, F; und F, wirken in entgegen gesetzte Richtungen (Bild 3.80). Es ist die
Resultierende bei einem KriftemaBstab von 1cm entspricht 6 kN zu bestimmen.

Fu

/ ‘

Bild 3.80 Ermitteln der Resultierenden

15. Wie gro8 ist die Resultierende Fy der beiden Krifte F; = 54 N und F, = 122 N, denen die
drei Krifte F; = 62 N, F, = 54 N und F5 = 86 N entgegen wirken? Bestimmen sie die Re-
sultierende Fy zeichnerisch und rechnerisch. Kriftemalstab: 1 cm entspricht 20 N.

16. Bestimmen sie zeichnerisch und rechnerisch die Kraft Fg, die das Fundament in Bild 3-
80 aufzunehmen hat.
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( Fzyy,

g // 1 Fi= 48kN aus Decke
77 Fa= 16N aus Wand
ik Fy= TkN aus Kellerboden

Bild 3.81 Belastung Fundament Bild 3.82 Hiangewerk

17. Bestimmen Sie zeichnerisch und rechnerisch die Krifte F; und F, am Hingewerk. Hin-
weis: Die rechnerische Bestimmung ist mit dem Satz des Pythagoras moglich, da die Kraf-
te F; und F, gleich groB sind. Fgr = 36 kN.

3.5.3 Spannung- Belastung des Baugrundes und des Fundamentes

Wirkt eine Kraft von aulen auf einen Korper, setzt ihr der Korper einen innere Widerstands-
kraft entgegen. Diese innere Widerstandskraft bezeichnen wir als Spannung & (Sigma). Wir
konnen Sie berechnen, wenn die duBlere Kraft F und die beanspruchte Querschnittsfliche A
bekannt sind.

Kraft

F
Spannung = : o=—
Querschnittsfliche A

Als MafBeinheiten fiir die Spannung bzw. Belastung ergeben sich: MN/m? und N/mm?2. Teil-
weise, z. B. fiir die Belastung von Boden, findet auch kN/m? Anwendung.

Zulissige Spannung und Festigkeit. Ist die Belastung grofer als die Spannung, die das
Bauteil aushalten kann, so bricht das Bauteil. Die Spannung, bei der das Bauteil bricht, nennt
man Bruchspannung. Um die Sicherheit eines Bauwerks nicht zu gefihrden, muss die auftre-
tende Spannung d,,,, immer kleiner als die Bruchspannung sein.

Die zulédssige Spannung §,, wird mit Hilfe so genannter Sicherheitsbeiwerte aus der Bruch-
spannung ermittelt und kann aus den entsprechenden Normen entnommen werden.

6 < 6 < 6Bruch

vorh zul
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Bild 3.83 Belastung eines Streifenfundaments

Beispiel Eine Wand lastet mit 0,1 MN auf dem Streifenfundament in Bild 3.83. Wie gro8 ist
die Spannung, die der Fundamentbeton auszuhalten hat?

A=0,24m- 1,00 m=0,24 m?

_F_0IMN
A 024m2

=0,42 MN/m? oder 0,42 N/mm? Nach der Art der Bean-
spruchung unterscheiden wir zwischen Zug- und Druckfestigkeit.

In den Tabellen 3 bis 7 im Anhang sind die zuldssigen Spannungen fiir Boden, Mauerwerk,
Holz, Beton und Stahl zu finden.

Haben wir aus der Tabelle die zulédssige Spannung ermittelt, kénnen wir die gro3tmogliche
Belastung oder den notwendigen Querschnitt eines Bauteils berechnen.

Beispiel 1

Welche Last kann ein Mauerpfeiler aufnehmen, der 36,5 cm breit und 49 cm lang ist? Stein-
festigkeitsklasse 12, Mortelgruppe II.

Zulassige Druckspanung bei Festigkeitsklasse 12, Mortelgruppe II = 1,2 MN/m?
A= 0,365 m- 0,490 m = 0,179 m?
F=A: Op,u= 0,179 m?-1,2 MN/m? = 0,2148 MN = 214,8 kN

Beispiel 2

Ein 36,5 cm breiter Mauerpfeiler aus Hlz 6-0,7-3DF in Mortelgruppe III gemauert, wird mit
324 kN belastet.

a) Wie grof} muss die belastete Querschnittsfliche in m2 mindestens sein?

b) Wie lang muss der Mauerpfeiler in cm gemauert werden?

Op.u bei Festigkeitsklasse 6, Mortelgruppe II1: 1,2 MN/m?2 (aus Tabelle 6 im Anhang)
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_F _ 0324MN
8o L2MN/m?

A =0,27 m?

I1=A:6=0,27m2:0,365m=0,74m=74cm

Beispiel 3
Eine Schwelle aus Laubholz der Holzartgruppe A wird senkrecht zur Faser mit 112,8 kN
Druck belastet (Bild 3.84).

Wie grof3 sind die zuléssige und vor-
handene Druckspannung? Kann das
Laubholz diese Belastung tragen?

Bild 3.84 Schwelle

Wir entnehmen die zulédssige Druckspannung senkrecht zur Faser der Tabelle 4 im Anhang:
6Dzul =3 MN/m2.

A=0,20m- 0,20 m = 0,04 m?
F 0,1128 MN/m?
SD R e ———

= 2,82 MN/m?
A 0,04 m?

O o = 2,82 MN/m2 <8, =3 MN/m?
Das Laubholz kann die Belastung tragen.

Aufgaben

18. Ein Unterzug aus Stahlbeton iibertrdgt auf ein Wandauflager eine Last von 146 kN. Wie
grof} sind die Spannungen in MN/m?, die das Mauerwerk aufzunehmen hat? Das Auflager
ist 36,5 cm breit und 0,25 m lang.

19. Darf eine Holzstiitze mit quadratischem Querschnitt 12 cm X 12 cm aus Laubholz Holzart-
gruppe A mit 164 kN Zug parallel zur Faser belastet werden?

20. Ein Stiitzenfundament hat eine Grundfldche von 60 cm x 60 cm. Welche Last in kN kann
auf dieser Fliche abgesetzt werden, wenn die zuldssige Bodenpressung 0,15 MN/m? be-
tragt?

21.Bei einer Druckpriifung von Beton wurden 3 Probewiirfel mit einer Kantenldnge von 20
cm mit den Kriften 1,406 MN, 1,827 MN, 1,594 MN zerstort. Wie grof} ist die Druckfe-
stigkeit der drei Probewiirfel in N/mm??

22.Das Streifenfundament in Bild 3.85 soll je 1 m Lénge eine Last von 165 kN auf einen
gemischtkornigen, halbfesten Boden iibertragen. Wie breit muss das Streifenfundament in
cm werden?
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Bild 3.85 Bodenbelastung Bild 3.86 Pfosten

23. Der Pfosten in Bild 3-86 aus Nadelholz der Klasse S 13 wird mit 160,32 kN Druck bela-

stet.
a) Wie grof} sind die zuldssige und vorhandene Druckspannung?
b) Kann das Holz die Belastung tragen?

24. Die Rundholzstiitze in Bild 3.87 aus Nadelholz Klasse S 13 unterstiitzt den Balken einer
Pergola. Welche Druckkraft in kN kann sie aufnehmen, wenn sie einen Durchmesser von
18 cm hat?

F=8B0kN
|
SIS ]‘
7
|
1 (=7
Bild 3.87 Rundholzstiitze Bild 3.88 Mauerwerksauflager

25. Wie lang muss das Auflager in Bild 3-88 fiir den Stahltriger I 240 auf dem Mauerwerk
werden? Das Mauerwerk besteht aus DIN 105-MZ12-1,6-3DF, Mortelgruppe III. Der
Stahltriger iibertrigt eine Last von 80 kN.

26.Die Stiitze in Bild 3-89 aus H 300 soll auf ein Einzelfundament
aus Beton der Druckfestigkeitsklasse C 16/20 eine Last von
850,5 kN tiibertragen. Als Fuf3 erhilt die Stiitze eine quadratische
Stahlplatte. Welche Kantenldnge in mm muss die Stahlplatte ha-
ben, damit das Fundament die Belastung tragen kann?

Bild 3.89 Stiitze



